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Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do 
Bacharelado em Gestão Ambiental, da 
Universidade Federal do Sul da Bahia - UFSB, 
realizada em 19 de Abril de 2022.    
 

 
No dia dezenove de Abril de dois mil e vinte e dois, às 09 horas, na sala  virtual da 
RNP https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/joanna-m-c-o-santos-neves, seguindo 
orientações da Portaria 163/2020 com orientações à comunidade acadêmica sobre o 
COVID-19, realizou-se a Reunião Ordinária Mensal do Colegiado do Bacharelado 
em Gestão Ambiental (GESAMB).  
 
Membros presentes: Professor Anders Jensen Schmidt, Professor André de Almeida 
Rego, Professor Dirceu Benincá, Professor Frederico Monteiro Neves, Professora 
Joanna Maria da Cunha de Oliveira Santos Neves, Representante dos Técnicos 
Administrativos: Elissandro Santos Rocha e Representação Discente: Viviane 
Santana dos Santos e Joyce Rodrigues. Falta Justificada: Professora Danielle 
Barros Silva Fortuna.  
Pontos de Pauta:  
1 Informes:  
2 Aprovação da ata da reunião anterior; 
3 Discussão sobre o posicionamento do colegiado de curso em relação à consulta da 
reitoria sobre o regime semestral; 
4 Avaliação sobre o retorno presencial; 
5 Organização de visitas técnicas para os estudantes do curso de gestão ambiental. 
 
Expedientes: Informes: 1- O Professor André Rego informou sobre o preenchimento 
da planilha de compras para 2023. Essa planilha foi preenchida com os mesmos 
dados que haviam sido solicitados na planilha do ano anterior. A Professora Joanna 
Neves informou sobre a dificuldade para o preenchimento da planilha e chamou a 
atenção para a necessidade de uma licença institucional junto à Polícia Federal para a 
aquisição de itens de laboratório de uso controlado, tais como ácidos e solventes. 2- 
Professor Anders informou sobre o fim da zona de amortecimento do Parque 
Nacional Marinho de Abrolhos, extinta pela BIN. Esse informe foi dado na Reunião 
do Conselho Consultivo do PNMA, ocorrida na semana passada, onde foi criado um 
GT para tentar reverter essa situação, acionando o Ministério Público, e trabalhar 
tentando reverter as informações falsas que estão sendo disseminadas em relação à 
zona de amortecimento. 3- A Professora Joanna Neves informou sobre a gravação do 
vídeo institucional do curso de Gestão Ambiental, realizada no dia de ontem 
(18/04/2022) na UFSB. Solicitou aos demais presentes fotografias em trabalhos de 
campo para serem inseridas no vídeo institucional. Sem mais informes, passamos aos 
demais pontos de pauta. Deliberações dos pontos de pauta: 1- Aprovação da Ata da 
Reunião anterior: a ata foi aprovada pelos membros do colegiado; 2- Discussão 
sobre o posicionamento do Colegiado de Curso em relação à consulta da reitoria 
sobre o regime quadrimestral: Professor André informou que houve uma reunião 
com a reitoria para tratar da mudança para o regime semestral. Informou ainda que, 
na reunião, foi salientado que as unidades acadêmicas da UFSB teriam que se ajudar 
ao longo desse ano, porque não haverá possibilidade de contratação docente ao longo 
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do ano, por se tratar de um ano eleitoral. Destacou que os NDEs estavam com 
demandas relacionadas ao trabalho de ajuste dos PPCs dos cursos, devido à 
necessidade de ajustar os componentes curriculares da formação geral e incluir no 
documento a curricularização da extensão. A adequação dos documentos para o 
regime semestral seria mais um desafio, caso a consulta seja favorável a essa 
alteração. Professora Joanna destacou que no regime quadrimestral, as 60h dos 
componentes curriculares não são de fato 60h em sala de aula. Destacou que muitas 
ementas de componentes curriculares não são compatíveis com a carga horária. A 
professora destacou que a mudança do regime quadrimestral para semestral seria um 
ponto positivo inclusive para a questão da mobilidade acadêmica, estágio e etc. Além 
disso, considera importante que os componentes curriculares sejam revistos, e alguns 
deles sejam fundidos caso haja essa alteração do regime. Professor Frederico Neves 
falou sobre a necessidade de revisão de componentes curriculares, concordando com 
a necessidade de fusão de alguns componentes de 30h de carga horária, que 
trabalham temas correlatos. Ele considera importante a manutenção de 20% dos 
componentes serem ofertados extraclasse mesmo no regime quadrimestral para não 
prolongar o tempo de duração dos cursos. E ressaltou que o regime quadrimestral não 
conseguiu ser implantado em sua totalidade, uma vez que a possibilidade de 
quadrimestres sabáticos, que era apresentada como viável no Plano Orientador da 
UFSB não foi implementada, diante da elevada CH docente e do número reduzido de 
professores nas unidades acadêmicas. A representação discente também apresentou 
seu posicionamento. Viviane Santana informou que para os discentes mais antigos, o 
regime semestral era visto como sendo vantajoso, e os estudantes que recém 
ingressaram na UFSB consideravam o regime quadrimestral melhor. Joyce 
Rodrigues disse que é seu primeiro contato com a universidade, e por falta de 
informação prévia, acabou optando pelo regime quadrimestral na hora de responder a 
enquete. O Elissandro, representante dos TAEs, explicou que para o funcionamento 
da secretaria acadêmica o regime semestral é mais vantajoso. Esse foi o 
posicionamento dos TAEs. Esse posicionamento favorável ao regime semestral se 
deve pelo volume de trabalho, que é maior no regime quadrimestral. Há uma carência 
de servidores na secretaria acadêmica, porque não está sendo autorizada a nomeação 
de novos servidores aprovados no concurso público. E a curto prazo haverá uma 
redução no quadro de técnicos na secretaria em função da licença maternidade da 
Danielle Trancoso e da aprovação de concurso público de outro colega da secretaria. 
Já houve uma contratação de terceirizado para ajudar nas demandas de trabalho, no 
entanto, Professor Frederico Neves relata que a terceirização do trabalho da 
universidade fragiliza a universidade, apesar de ajudar nas demandas crescentes de 
trabalho. Como deliberação do ponto de pauta: O colegiado da Gestão Ambiental é 
favorável a mudança do regime quadrimestral para semestral; 3- Avaliação sobre o 
retorno presencial: O representante dos TAEs Elissandro informou sobre o retorno 
gradual dos servidores da secretaria acadêmica e outras instâncias da UFSB tais 
como a biblioteca, a protic e etc. Professor André Rego relatou que os números da 
pandemia mudaram, trazendo maior segurança para a ampliação das aulas 
presenciais. O Professor Frederico Neves relatou sobre a sua experiência com o 
componente curricular que está sendo ministrado de forma presencial nesse 
quadrimestre, e acredita que no próximo quadrimestre seja possível o retorno das 
aulas 100% presenciais. Como deliberação do colegiado de curso: O colegiado 
aprova o retorno das aulas 100% presenciais para o quadrimestre 2022.2. 4- 
Organização de visitas técnicas para os estudantes do curso de gestão 
ambiental: A Professora Joanna Neves levantou a necessidade de organizar as 
visitas técnicas para os estudantes do Curso de Gestão Ambiental como forma de 
complementar a formação acadêmica. O Professor Frederico Neves indicou que há 
uma visita técnica prevista para o CC de Serviços Ecossistêmicos para o próximo dia 
26 de Maio de 2022 ao Arboretum. O Professor André Rego informou que a 
Servidora do ICMbio Juliana Fukuda, do Parque Nacional do Descobrimento já 
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realizou uma visita técnica na UFSB, e manifestou grande interesse em intensificar a 
parceria com a instituição e fortalecer o Acordo de Cooperação Técnica que está 
sendo firmado entre a UFSB e o ICMbio, através do Parque Nacional do 
Descobrimento. Também sugeriu o PND como local propício para o agendamento da 
visita técnica. O Professor Anders relatou que em seu CC Manguezais e Marismas 
também é prevista uma aula de campo, uma visita aos manguezais de Caravelas. Ele 
considera que essa visita se enquadraria à visita técnica que está sendo pensada para 
o Curso de Gestão Ambiental. Como deliberação do Colegiado de Curso: Ficou 
definido que serão organizadas visitas técnicas mensais aos estudantes do curso de 
Gestão Ambiental. Essas visitas se iniciariam no mês de Maio, com a visita técnica 
ao Arboretum, prevista para o dia 26/05/2022 no componente curricular do Prof. 
Frederico Neves. Nada mais havendo a tratar, às 10 horas e 20 minutos, a 
coordenadora agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e para 
constar eu, Joanna Maria da Cunha de Oliveira Santos Neves, lavrei a presente ATA, 
que, após aprovada, vai ser assinada por mim e pelos Membros. Teixeira de Freitas, 
décimo nono dia do mês de Abril de dois mil e vinte e dois, às dez horas e vinte 
minutos, na sala  virtual.//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 
 

 
 
 

Joanna Maria da Cunha de Oliveira Santos Neves 
Coordenadora Bacharelado em Gestão Ambiental  

 
Demais Membros: 

 
Anders Jensen Schmidt  
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